

# 经此一“疫” 请用公筷

□咏然

近日,我区成立了公筷公勺公益联盟,向全区20家公益联盟餐饮成员单位倡议推广使用公筷公勺。重大突发公共事件的发生往往会带来社会生活领域的变化,某种程度上,这次的疫情防控恰是一次提升公共文明的有利契机。

倡议使用公筷,从表象上看,只是在桌子上多放一双筷子的小事情,但是这小小的一双筷子背后其实有深意。17年前,非典疫情的元凶是野生动物,而今,新冠肺炎的发生仍然与餐桌脱不了干系。针对疫情开启的生活方

式的反思,“餐桌”与“舌尖”是回避不了的问题。从之前公布的疫情案例来看,聚餐是病毒传播的重要途径,尤其是“共食制”,更是存在极大的传播风险。推行公筷的意义不仅在于疫情防控的当下,更在于建立健康生活方式的长远。文明科学的用餐方式,不止可以防范新冠肺炎病毒,科学文明的餐桌礼仪还可以防止幽门螺旋杆菌、疱疹病毒、上呼吸道感染等多种传染病的交叉感染,同时也有利于控制饮食量、均衡营养。

其实早在1993年,中国烹饪协会就多次向全国餐饮业提出“分餐制”改革,但是二十多年过去了见效甚微。因为在中国人的传统观念里,“共享”代表关系的亲密与融洽,而“分享”则意味着见外与疏远。要改变这一观念非一朝一夕之功,既需要持之以恒的知识普及和利害宣教,也需要每个人从改变自己、从善如流做起。

疫情如镜,个人从中照见自律意识,社会从中照见治理能力。正因为大多数人都能自觉配合疫情防控举措,国

内疫情才能在短期内得到有效控制。可以说公共文明程度的提升是我们战胜疫情的重要原因。今后,如果我们能把这种规则意识保持下去,无疑将大大降低整个社会的运行成本。

疫情是对国家治理能力的大考,也是对社会公共文明的大考。在这场“考试”中,我们每个人都是“答卷人”。经此一“疫”,我们需要更加科学理性地审视我们的生活方式,将文明与规则内化于心、外化于行,这才是我们在付出与牺牲那么多后,应有的收获和进步。

## 待转区的创新启迪

□小井

近期许多在新城主干道上行驶的驾驶员,明显感觉道路更畅通了,开过很多路口基本一路绿灯,这是我市公安局交警部门实施主干道绿波优化提升带来的效果。其中一项是新增了4个左转待转区,使定沈路8个路口最多遇一次红灯。有了待转区,路口通行能力大大提升,也带来了不少创新启迪:

启迪之一:创新必须解放思想

红灯停、绿灯行是由来已久的交通规则,设立待转区,无疑是一次大胆的突破,首先想到这个点子的人实在了不起。这充分说明,创新是需要解放思想的,只有大胆冲破旧思想的束缚,推陈出新、与时俱进,才能达到“柳暗花明又一村”的新境界。普陀正处于建设自贸先行区、接轨长三角的重要窗口期,绝不能按部就班、墨守成规,必须进一步解放思想,大胆突破,巧妙设置有利于领先一步的“待转区”,才能抓住机遇实现高质量发展。

启迪之二:创新不能随心所欲

设置左转待转区的精到之处在于,左转弯车辆既能领先一步又不闯红灯,实现快捷和安全的和谐统一。这说明,解放思想绝不等于无视规矩、随心所欲,不讲纪律、为所欲为。应当正确处理解放思想、大胆创新与依法行政、严肃执纪的关系。改革创新没有固定模式,但在解放思想时要坚持正确导向,遵守基本准则,不能突破党纪国法的规定,不能背离新发展理念的要求,要通过创新创业更好地推进开放活力美丽的“幸福普陀”建设,让群众真正得到实惠。

启迪之三:创新可以无处不在

在马路上划一个待转区,这看似简单的做法却突破了多年陈规,极大地改善了路口交通通行状况。这说明只要解放思想,创新是无处不在的。高精尖的科技研发固然是创新,但有时一个简便的变化、一次全新的尝试同样是创新。各行各业乃至每个人都可以通过不同形式的创新为社会作贡献。

解放思想需要全民动员、全民参与,这样才能集全民之智、聚全民之力,使全社会迸发出耀眼的创新火花,让创新创业的涓涓细流汇成普陀高质量发展的汪洋大海。

## 闲置土地要利用更要重用

□纪井

连日来,六横管委会城市管理局组织园林工人在蛟头七百亩畝的闲置土地上撒播百日草、粉色石竹、红色石竹等花草种子,为着力打造“五彩六横”再添新景。从4月1日《今日普陀》上读到这条消息,不禁令人心旷神怡。

六横蛟头七百亩畝有闲置土地100多亩,过去杂草丛生,种上花草后必定会有全新面貌。记得苏格拉底给弟子上的“最后一课”就是如何除掉杂草。当时弟子纷纷说出用铲子铲、用火烧、撒石灰、把根挖出等方法。苏格拉底并没有公布标准答案,而是让弟子按自己的方

法回去试验,一年后没成功的再到原地来。一年后,弟子全都来了,但苏格拉底没有来,大家看到的是原本杂草丛生的地方长着绿油油的庄稼。六横在闲置土地上种花草,在除掉杂草的同时美化了环境,与苏格拉底的方法有异曲同工之效。

闲置土地城乡都有,既浪费资源又有碍观瞻。值得欣慰的是,各地正在采取措施解决。在城区,一些闲置土地被用来充当临时停车场,有效缓解了城区停车位“一位难求”现象。现在,六横提供了一个乡村版的闲置土地利用法。播

点种子变花海,为美丽乡村增景添彩,何乐不为?

当然,闲置土地不但要利用,更要重用。在解决抛荒问题的基础上,要尽可能地提升亩均产出,从而发挥出土地的最大效益。众所周知,土地是岛城的稀缺资源,是自贸区时代开展招商引资、推进项目建设的重要资本,寸土寸金。每一处闲置土地或许面积不大,但加起来却会是不小的地盘,在倡导“亩均论英雄”的当下理当努力激活充分利用。

土地闲置情况复杂,有的是短期的、有的是长期的,有的偏居一隅、有的区位

显赫,有的名花有主、有的尚待开发,很难“一刀切”处置。因此,盘活闲置土地需精准施策对症下药。作为临时措施,该停车的停车、该种花的种花。对于那些利用价值高又长期闲置的土地,则应遵循《土地法》等规定,在调查研究的基础上通过规划调整、权属重置、市场配置等手段予以激活,使闲置土地发挥出最佳的经济和社会效益。

六横七百亩畝的百亩闲置土地将呈现绚丽花海,这令人期待。守土有责、守土有方,盘清家底、精细运作,让更多闲置土地各尽其力、各显其能,为高质量发展争奇斗艳,显然更值得期待。

## 精装房,想说爱你不容易

□啸啸

市民顾女士所住的沈家门鲁家峙璞园小区是去年刚刚交付的精装房,可是没住两个月水管就爆裂了,向开发商讨说法还屡吃“闭门羹”,闻讯赶去的记者被保安以“小区不允许记者进入”为由挡在门外。精装成了“惊装”,小区成了“禁区”,开发商、有关部门真该给公众一个说法。

可以拎包入住的精装房不仅减少了装修之苦,而且有望以批量装修节约成本、减少建筑垃圾和噪音污染。但现实中精装房却屡因质量粗鄙、价格猫腻惹出事端,让人爱不起来。在“浙江之声”的房产节目中经常听到,精装

房成了消费者投诉热点,连一些原本口碑不错的房地产公司也未能幸免。消费者斗智斗勇潜入工地、房地产商层层设防百般阻拦,诸如此类的矛盾多次上演,让精装房成了险象环生的“雷区”。在此背景下,璞园的小区保安高喊“小区不允许记者进入”,似乎算不上雷人雷语了。

精装房让人爱不起来,说明“好东西”离不开精工细作。如果开发商坏了良心,监管者又开了小差,精装房就会像注了水的牛肉令人厌恶。现如今,材料和工艺的进步使高楼大厦的建筑质量明显提升,出现危房的概率已小之又

小。但“塌不了房、压不死人”的装修质量纠纷却此起彼伏。尤其是“房住不炒”之后,很多城市加强了房价调控,一些开放商转而把精装房当作“唐僧肉”,通过偷工减料、以次充好来牟取利润最大化,不仅损害消费者利益,而且会坏了精装房的名声。

与虎谋皮之难众所周知,在呼唤良心的同时更需要监管给力、执法到位,这样才能确保精装房货真价实。有关职能部门应当以问题为导向,及时把监管触角延伸至装修领域,做到“面子”“里子”两手抓、两手硬,确保消费者住得安全、住得舒心。

针对装修问题隐蔽性、潜伏性强的特点,应当实施有效的全程监督,借鉴“透明厨房”做法,让业主随时监督装修过程。一旦发现质量问题,则通过惩罚性赔偿来维护消费者权益,让开发商在痛感中牢记心性。

让精装房免除装修之累,化解敲敲打打的环境之乱,这是房地产行业高质量发展的方向。能否确保精装房的美誉度,则是对城市治理水平的一种考验。精装房,想说爱你不容易,这已成为一种集体焦虑,影响着人民群众对美好人居的向往,相关职能部门应当加油了。

## 有温度的洗衣平台

□阿哲

展茅街道大展河旁,几位村民正在洗衣平台上洗洗涮涮,不用弯腰弓背,比原先在河埠头上洗衣服舒服多了,也安全多了。据悉,当地有关部门在河岸附近修建了多处洗衣平台,安装60个水龙头,引流水供附近村民使用,洗涤污水统一纳入污水管网,解决了过去村民下河洗衣造成河水污染并存在安全隐患的问题。这样的洗衣平台,看着令人舒心,用着让人暖心。

曾几何时,河边洗衣是一道充满生活气息的乡村景观。但随着污染日趋严重,许多河流成了黑水河、污水河,再也当不了露天洗衣池了。近年来通过治污治水,普陀城乡许多河道重新变得河清水净,只是再也不能容忍随意洗涤、任性垂钓了。现在,展茅的大展河边又现洗衣景观,一方面展示了清河水质的成果,另一方面也显露了趋利避害的智慧,让人心悦神怡。

更为可贵的是,小小的洗衣平台还体现着人性温度。在全国文明城市创建中,人们需要改变许多老习惯。然而,老习惯不等于坏习惯。一些老人虽然家中装了自来水,但习惯于节约用水,也习惯于用河水洗涤,这原本无可厚非,但因河边洗涤已是法律禁止的不文明行为。展茅街道用洗衣平台代替河埠头,这样既照顾了少数人的老习惯,消除了种种弊端,又重塑难以割舍的乡

愁,让村民重新体验河边洗衣的乐趣,暖融融的感觉弥足珍贵。

有温度的洗衣平台,不乏有益的启迪。整治不文明现象,既需要严格执法,也需要有情操作。对于乱丢烟蒂之类有害无益的陋习,绝不能姑息迁就,该曝光的曝光,该处罚的处罚。对于河边洗衣之类的旧习则在有条件的情况下尽可能通过疏堵结合来趋利避害。这样不仅能更好地满足群众需求,还有利于促成低成本、高效率的社会治理。

## “看得起病”是幸福之舟的压舱石

□徐炎培

新版国家医保目录于今年1月1日起正式实施。本轮调整给百姓带来两大利好:一是医保目录药品结构明显优化,二是药品费用显著降低。这意味着,更多老百姓将远离看不起病风险,从而使“幸福之舟”行驶得更加平稳。

本次发布的新版国家医保药品目录增加了97种谈判药,主要用于恶性肿瘤治疗。国家经过谈判使药品价格降价59%,并全部纳入医保,进一步减轻了恶性肿瘤患者的家庭经济负担。多个全球知名的“贵族药”开出了“平民价”,进口药品基本都给出了全球最低价,这是多么让人暖心的好消息。

2020年将全面建成小康社会,也是脱贫攻坚决战决胜之年。眼下,要实现“两不愁三保障”,一只很大的“拦路虎”就是因病致贫、因病返贫。这些年经济社会快速发展,人民生活水平不断提高,吃穿早已不成问题,唯一让人“愁”的是因病致贫、因病返贫,这种情况并不鲜见。

现在好了,医疗水平往上走、药品价格往下降,人们就有充足的底气面对疾病。这次药品价格降价59%,并全部纳入医保,这对恶性肿瘤患者家庭来说,是多大的民生红包。幸福感也就此“减”出来了。

医疗保障即使在一些发达国家也是难事一桩,穷人吃不起好药是普遍现象。这是因为药价并不是想降就能降的。这次药品大降价不是天上掉馅饼,也绝非政府采购给力那么简单,而是国家长期致力于民生领域科研投入、机制创新的厚积薄发。此前,进口抗癌原研药药价动辄几千甚至上万元,要让它低下高贵的头颅,就必须拿出同样疗效甚至更好疗效的新药。可见,在药品大降价的背后,是科研优势、制度优势在共同发力,这正是老百姓的幸福源泉。

“看得起病”是幸福之舟的压舱石。可以相信,普陀这个全国最具幸福感城市一定会越来越好。

(本版署名文章不代表本报立场)

